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Постановка проблеми. Соціальний контроль є не-
від’ємною і всеохоплюючою складовою життєдіяльності
будь-якого суспільства. Останнім часом набувають акту-
альності наукові дослідження сутності, змісту та форм
соціального контролю. Вчені виділяють правові, еконо-
мічні, соціологічні, етичні аспекти вивчення контролю як
соціального явища. Така активність науковців зумовлена
тим, що соціальні відносини є ключовою складовою еко-
номіки всіх рівнів. Індивід, який є елементом соціуму, реа-
лізує економічні відносини, а його діяльність у сфері госпо-
дарювання – одна з умов зростання національної
економіки. Однак соціальний механізм регулювання еко-
номічних систем різних рівнів залишається малоефектив-
ним. Тому дослідження філософських основ соціального
контролю у сфері господарювання як елементу такого ме-
ханізму є актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основи
дослідження багатоманітності проявів соціального конт-
ролю закладені в роботах Росса Е. А. (Ross E.A.) [1], Сам-
нера С. (Sumner C.) [2], Акерса Р. Л. (Akers R. L.) [3] та ін-
ших зарубіжних учених. Протягом останнього десятиріччя
соціологічний аспект соціального контролю розглядають
зокрема Мангушева Т. С. [4] і Спільник С. І. [5]. Криміноло-
гічний аспект соціального контролю висвітлюється в робо-
тах Грошевої А. І. [6], Докторович М. О. [7], Кікашвілі М. В.

[8] та ін. Управлінський аспект соціального контролю дос-
ліджують Алієв Ф. А. [9], Левицький В. В. [10]. Однак
економічний аспект соціального контролю, зокрема тео-
ретико-методологічні основи його проведення у сфері гос-
подарювання, залишається майже не дослідженим.

Метою статті є аналіз поглядів науковців окремих
галузей науки щодо сутності, змісту та понятійного апара-
ту соціального контролю, розкриття його значення в еко-
номічних відносинах індивідуумів і соціальних груп, а та-
кож обґрунтування таких його філософських основ, як
сутність, суб’єкт, об’єкт, предмет і форма в економічній
сфері.

Основні результати дослідження. Філософські осно-
ви соціального контролю у сфері господарювання є, по-
перше, метаконструкцією щодо його базових положень як
галузі наукових знань, а по-друге, системою категоріаль-
них змістів. Їх обґрунтування дозволить встановити взає-
мозв’язки між науковим знанням та світоглядними орієн-
тирами, що сформувалися в певному соціокультурному
просторі щодо соціального контролю. До таких основ на-
лежать філософські підходи до розуміння концепцій
суб’єкта, об’єкта, предмета, сутності, форми тощо.

Нині можна виділити три групи підходів до розгляду
сутності та змісту соціального контролю. Згідно з першим
підходом соціальний контроль розглядається як вплив на
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цілі, дії, поведінку індивіда з боку великих соціальних груп,
у т. ч. держави.

Соціологічні інтерпретації соціального контролю вклю-
чають як регулювання індивідуальної поведінки через ін-
терналізацію соціальних норм, так і регулювання поведін-
ки за допомогою зовнішніх або екстернальних соціальних
санкцій [11, c. 173]. Водночас, підходи до розуміння соціа-
льного контролю мають відмінності, що пояснює нові спро-
би соціологів, які працюють у конкуруючих парадигмах,
уточнити це поняття.

Другий підхід ґрунтується на розгляді соціального кон-
тролю як сукупності норм, інститутів і відносин, спрямова-
них на забезпечення поведінки людей відповідно до тих
норм поведінки, що охороняються суспільством, держа-
вою, соціальними групами та виражають їх інтереси, а та-
кож як інструмент встановлення і вивчення причин делін-
квентної поведінки [6; 7; 8].

Прихильники третього підходу розглядають соціаль-
ний контроль як підсистему управління соціально-еконо-
мічною стійкістю підприємства [9; 10].

Характеризуючи наведені підходи з позиції мети нашо-
го дослідження, слід відзначити їх окремі, на нашу думку,
вади. По-перше, вчені, які досліджують соціологічний ас-
пект соціального контролю, не розкривають його проце-
дурної складової, тобто не зазначають, як саме він має
здійснюватися. На думку С. І. Спільника, «у цілому соціа-
льний контроль є однією з найважливіших функцій дер-
жавного управління, котра дає змогу виявляти й запобіга-
ти відхиленням, помилкам і недолікам, що виникають у
соціальній організації суспільства» [5, с. 174]. Отже, такий
контроль можна визнати державним соціальним конт-
ролем, єдиною формою здійснення якого, вважає Спі-
льник С. І., є нагляд [5, с. 174].

По-друге, правовий підхід також має аналогічні вади,
адже соціальний контроль позиціонується його прихильни-
ками на рівні держави та ідентифікується як формальний.
До суб’єктів такого контролю відносять органи нагляду, а
єдиною формою відповідно вважають нагляд. Акцент у
правовому підході робиться на інструментах соціального
контролю (покарання) та їх впливі на поведінку індивідів.

По-третє, у роботах, що розкривають управлінський
аспект, визначають соціальний контроль однією з голо-
вних складових розвитку підприємства як цілісної соціаль-
но-економічної структури. Формами здійснення такого
контролю на підприємстві визнаються: інвентаризація і
ревізія фактичного стану справ у соціальній сфері підпри-
ємства та перевірка відповідності цього стану обов’язко-
вим стандартам, встановленим державою, самим підпри-
ємством або верифікація соціальної звітності [10, c. 66].
Отже, формами соціального контролю, за цим підходом, є
інвентаризація і ревізія, зміст яких не відповідає сталим
уявленням фахівців господарського контролю. Навіть як-
що погодитися з думкою щодо форм такого контролю,
тоді для їх реалізації на практиці мають бути визначені ме-
тодичні прийоми, норми та фактографічна інформація для
дотримання принципу компаративності.

Окремо слід виділити дослідження Мазурика О. В., у
межах якого автор прагне концептуалізувати поняття
соціального аудиту і сформувати теоретико-методологіч-
не підґрунтя соціологічного аудиту в соціологічній традиції
вивчення соціального контролю. Він зазначає: «Під
соціальним аудитом розуміється спосіб всебічної та
об’єктивної оцінки стану соціальних відносин на різних
рівнях (корпоративному, муніципальному, галузевому,
регіональному, національному), що дає змогу визначити
потенційні загрози погіршення соціального клімату, резер-
ви розвитку людських ресурсів тощо» [11, с. 170]. На нашу
думку, концептуалізація соціального аудиту зумовить те,
що в теоретико-методологічному аспекті соціальний аудит
потребуватиме визначення суб’єкта, предмета, об’єкта,
мети, завдань, а найголовніше – методичних прийомів йо-
го проведення, а у праксеологічному аспекті – відповідних
процедур, відсутність яких унеможливлює практичне
здійснення соціального аудиту.

Обґрунтувати філософські основи соціального контро-
лю можна лише на основі уточнення поняття «соціальний
контроль». В енциклопедичних виданнях представлено
різні тлумачення поняття соціального контролю:

• соціальний контроль розглядається за сутністю як:
спосіб саморегуляції системи [12, с. 194]; механізм саморе-
гуляції системи [13, c. 994]; система форм і способів впли-
ву [14, с. 176]; комплекс заходів [15, c. 343];

• суб’єктом соціального контролю визначається: сус-
пільство та соціальні групи [14, с. 176]; держава і громад-
ські організації, інститути громадянського суспільства
[15, c. 343];

• мета соціального контролю формулюється як: забез-
печення функціонування соціальної системи відповідно до
прийнятих норм, а також підтримки соціально прийнятних
зразків поведінки [16, с. 252]; регулювання соціальної
поведінки відповідно до норм, встановлених у спільноті
[14, с. 176]; забезпечення упорядкованої взаємодії в межах
соціальної системи (суспільства загалом) та її окремих
підсистем і елементів (окремих соціальних груп, організа-
цій тощо) відповідно до усталених у країні системи ціннос-
тей, морально-етичних і правових норм та ін. [15, c. 343];

• до форм соціального контролю відносять спостере-
ження (нагляд) [16, с. 252].

Наведений аналіз є фрагментарним, однак його ре-
зультати свідчать про те, що сферою застосування соціа-
льного контролю є соціальна система, а інструментом са-
морегуляції – нормативне (у т. ч. правове) регулювання.
Відповідно суб’єктами такого контролю виступають інсти-
тути громадянського суспільства.

Соціальний контроль у девіантологічному значенні
розглядається як механізм протидії деліктам, покликаний
впливати на негативну девіантність і, передусім, запобіга-
ти, знижувати масштаби та трансформувати структуру
делінквентності [11, с. 173].

Соціальна сфера як система суспільних відносин (у
т. ч. економічних) – це не механічне поєднання її підсис-
тем, а їх специфічна комбінація та зріз [15, c. 341]. Сут-
тєвим для авторського дослідження є усвідомлення того,
що з позицій економічної соціології зміст економічної сфе-
ри і галузі соціальних відносин відображає характеристи-
ки суспільства, найбільш значущі для розуміння процесів,
що відбуваються на «перетині» економіки та суспільства.
Виходячи з того, що соціальний контроль поширюється на
соціальні відносини, які щільно перетинаються з еконо-
мічними, у т. ч. господарськими, відносинами, виникають
підстави для розгляду соціального контролю у сфері гос-
подарювання як виду господарського контролю. Сформу-
льований умовивід дозволяє визначити деякі аспекти
філософських основ соціального контролю у сфері госпо-
дарювання.

Отже, соціальна сфера охоплює економічні відносини,
які включають у себе господарські відносини. Останні од-
ночасно є специфічними соціальними відносинами, які ви-
никають між індивідами під час реалізації власних еко-
номічних інтересів. Відповідно, під час здійснення
господарської діяльності актуалізується проведення
соціального контролю.

Розглядаючи соціальний контроль як вид господарсь-
кого контролю, ми виходимо з того, що економічна систе-
ма є комплексом підсистем та елементів і сукупністю
різних форм зв’язків між ними, унаслідок взаємодії яких
виникають закони розвитку та функціонування цієї систе-
ми, а також відповідний господарський механізм, що нада-
ють їй цілісності й організованості, посилюють ефектив-
ність в інтересах досягнення спільної мети, втіленої в
основному економічному законі. Економічну систему мож-
на розглядати і як сукупність усіх видів економічної діяль-
ності людей у процесі їх взаємодії, спрямованих на вироб-
ництво, обмін, розподіл та споживання товарів і послуг, а
також на регулювання такої діяльності відповідно до мети
суспільства. Основними підсистемами економічної систе-
ми є: продуктивні сили; техніко-економічні відносини; ор-
ганізаційно-економічні відносини; відносини економічної
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власності; господарський механізм. Аналізуючи склад ос-
новних підсистем економічної системи, можна зазначити,
що соціальні відносини та їх продуценти (індивіди,
соціальні групи) входять фактично до всіх її підсистем –
продуктивних сил, організаційно-економічних відносин,
відносин економічної власності, а також господарського
механізму – системи управління національною економікою
шляхом використання економічних законів, вирішення су-
перечностей суспільного способу виробництва, реалізації
власності, а також розвитку людини та узгодження її інте-
ресів з інтересами колективу, класу, суспільства.

У контексті нашого дослідження слід також зважати
на те, що зміст соціального механізму розвитку економіки
й окремих соціальних механізмів економічних відносин і
економічних процесів конкретизують економічна свідо-
мість та економічне мислення, соціально-економічні сте-
реотипи, економічні інтереси, економічна діяльність, еко-
номічна поведінка, економічна культура.

Отже, соціальні відносини у сфері господарювання, які
реалізуються в економічній поведінці окремих індивідів і
соціальних груп, які задіяні у сфері господарювання, вико-
нують роль рушійної сили, що спричинює зміни в розвитку
господарських систем макро-, мезо- та мікрорівнів.

З урахуванням викладеного виникають підстави роз-
глядати соціальний контроль як вид господарського кон-
тролю, що реалізується через сукупність контрольних дій,
спрямованих на визначення відповідності соціальним нор-
мам економічної поведінки індивідів або малих соціальних
груп у сфері господарювання. Об’єктом такого контролю є
соціально-економічні відносини, що формуються в госпо-
дарській системі (системі господарчого забезпечення), а
предметом – відповідність економічної поведінки індивіда
або соціальної групи соціально-господарським нормам.
При цьому під економічною поведінкою розуміється су-
купність вчинків і дій, що відбулися в межах господарської
компетенції або господарських відносин.

Для позначення реальних причин та найбільш глибин-
них стимулів економічної поведінки людей важливою є ка-
тегорія економічного інтересу як форми вияву відносин
між суб’єктами економічної діяльності з приводу вироб-
ництва, розподілу, обміну і споживання обмежених ма-
теріальних ресурсів. Саме економічні інтереси сприяють
узгодженій взаємодії різних груп та прошарків суспільства
під час безперервного пристосування до змін. Зако-
номірності взаємозв’язку економічних інтересів і стану
економічних відносин, виявляючись в економічних інтере-
сах, набувають характеру рушійних сил суспільного роз-
витку, спонукальних мотивів господарської діяльності лю-
дей. Економічні інтереси та економічний спосіб мислення –
це передумови економічної поведінки, яка пов’язана з об-
ранням найкращої з економічних альтернатив і раціональ-
ним вибором, що мінімізують затрати та максимізують чи-
стий прибуток.

Суб’єктом соціального контролю у сфері господарю-
вання є соціальні інститути – соціальні групи, трудовий
колектив, власники (засновники), адміністрація суб’єкта
господарювання (негосподарюючого суб’єкта), уповнова-
женого органу державної влади, органу місцевого само-
врядування, а також громадські організації.

Успішне функціонування соціального інституту пов’я-
зано з наявністю цілісної системи стандартів поведінки
конкретних осіб у типових ситуаціях. Ці стандарти пове-
дінки нормативно врегульовані – вони закріплені нормами
права та іншими соціальними нормами. Отже, умовою
здійснення соціального контролю у сфері господарювання
є соціально-господарські норми контролю, під якими слід
розуміти встановлені й закріплені правила економічної по-
ведінки і діяльності людей, що перебувають у трудових
відносинах із суб’єктами господарювання та негосподарю-
ючими суб’єктами (органи виконавчої влади, органи місце-
вого самоврядування). Зазначені норми встановлюються
на державному та муніципальному рівнях, а також на рівні
окремого учасника відносин у сфері господарювання. Без
існування таких норм соціальний контроль неможливий,

оскільки не буде забезпечуватися дотримання принципу
компаративності, без якого контроль перетворюється на
спостереження, що здійснюється лише з метою збору
інформації. Слід зауважити, що всі норми господарюван-
ня, зазначені в [17], є одночасно соціальними нормами,
яких слід дотримуватися у сфері господарювання, позаяк
соціальні норми, що регулюють суспільні відносини, також
поділяються на економічні норми [18, c. 306].

До результатів проведення соціального контролю у
сфері господарювання, окрім відповідності економічної
поведінки встановленим нормам, також відносять делік-
вентну економічну поведінку – протиправну економічну
поведінку індивіда, що виявляється у його вчинках (діях,
бездіяльності), які суперечать економічним інтересам та
завдають шкоди як суб’єктам господарювання, їх об’єд-
нанням, негосподарюючим суб’єктам, так і регіональній та
національній економіці загалом; девіантну економічну
поведінку – економічну поведінку, що порушує соціально-
господарські норми певної соціальної групи (трудового ко-
лективу, адміністративного апарату суб’єкта господарю-
вання, власників (засновників) суб’єкта господарювання,
органу управління негосподарюючого суб’єкта).

Аналіз економічної поведінки індивіда, в контексті ме-
тодології А. Сміта, свідчить, що у процесі становлення рин-
кових відносин виразно домінує два базових типи такої
поведінки: доринковий та ринковий. Доринковий тип по-
ведінки характеризується формулою «гарантований дохід
за мінімуму трудових затрат». У цілому для носіїв доринко-
вого типу поведінки характерно несприйняття ринку або
ставлення до нього з недовірою, низька оцінка власних
уявлень про ринкову економіку, високий рівень соціально-
го та психологічного напруження особистості, яка знахо-
диться під впливом соціальних стереотипів, сформованих
у роки радянської економіки. Ринковий тип поведінки
формується за принципом «максимум доходу за максиму-
му трудових затрат». Він передбачає високий ступінь еко-
номічної активності з боку індивіда, розуміння ним того,
що ринок надає можливості для підвищення добробуту
відповідно до здійснених зусиль, вкладених знань, засто-
сованих умінь. Ринковий тип поведінки сформований у не-
значної частини економічно активного населення України
і здебільшого залежить від проведення ринкових реформ
та їх відповідності соціальним очікуванням економічно ак-
тивних індивідів.

Неминучі витрати формування ринку праці призвели
до виникнення ще одного типу економічної поведінки –
псевдоринкового, який базується на принципі «максимум
доходу за мінімуму трудових затрат». Наявність псевдо-
ринкового типу поведінки у тій чи тій соціальній системі
свідчить про низький рівень її розвитку, відсутність чітко
окресленої концепції цього розвитку, що характерно пев-
ною мірою для країн, що розвиваються. Україна також на-
лежить до таких країн, про що свідчать її світові рейтинги.
За результатами економічного розвитку 2011 року, визна-
ченого журналом Forbs, національна економіка України
включена до десяти найгірших економік світу. Після Ук-
раїни в рейтингу розташувалася Ямайка, за нею – Вене-
суела, Киргизстан, Свазіленд, Нікарагуа [19]. За Індексом
економічної свободи у 2011 р. Україна посідала 164-е місце
серед 179 країн, внесених до рейтингу, одержавши оцінку
«задушена економіка» [20]. За Індексом світової конку-
рентоспроможності 2012/13 років Україна займає 73-ю
сходинку серед 144 місць [21].

Наведені дані опосередковано показують, що певній
частині економічно активних індивідів України прита-
манний псевдоринковий тип поведінки, трансформація
якого в ринковий тип може бути здійснена зокрема за-
вдяки посиленню соціального контролю у сфері господа-
рювання.

Висновки. Підсумовуючи вищевикладене, зазначимо,
що соціальний контроль у сфері господарювання відіграє
важливу роль, адже він є незамінним елементом соціаль-
ного механізму розвитку господарських систем мікро-, ме-
зо- і макрорівня. Такому контролю підлягають також гос-
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подарські системи мікрорівня, що забезпечують функціо-
нування негосподарюючих суб’єктів. Він здійснюється у
формах інвентаризації, ревізії, державного фінансового
аудиту, фінансового моніторингу, за результатами прове-
дення яких надається господарсько-правова оцінка або
економічній поведінці (діям) з активами, що впливають на
їх якість, склад та обсяг, або економічній поведінці (діям),
які виявляються через управлінські рішення щодо зміни
складу і обсягу власного капіталу та зобов’язань суб’єкта
господарювання, дохідної і витратної частин кошторису
негосподарюючого суб’єкта. Підсумки соціального контро-
лю у сфері господарювання дають змогу проаналізувати
причини розбіжностей економічних інтересів індивідів, а
також малих і великих соціальних груп та визначити
пріоритети соціально-економічного розвитку. 

Сформульовані нами окремі філософські основи
соціального контролю у сфері господарювання сприяти-
муть науковому пізнанню контролю як складного
поліморфного явища.
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